



村墟稽古: 南洲村

南洲村, 地处新昌地势最高的菩提峰(海拔996米)下, 在群山环抱之中。村中的小溪由罗坑山小雪斗自东而来, 向西经小将, 流入新昌江沃洲湖。

南洲是新昌最古老的村庄。据民国《新昌县志·氏族》记载: 其先有丁崇仁者, 字乐道, 为南洲始祖。东汉初, 承事郎, 历升太尉。至顺帝建康间, 出为剡令, 以廉惠称。秩满, 因党祸, 遂隐南洲而家。谚云: “未有新昌城, 先有南洲丁。”

明成化《新昌县·村墟》载: “南洲村, 在善政乡。居民数十家。宋郡马丁宇之居此, 子孙亦有显者。本朝刘忠器亦家焉。章文烨寓南洲, 《答虎溪韵》: ‘树满青山云满洲, 相思云树日三秋。酒边得趣忘归兴, 林下行吟忆旧游。处世未能忘世谛, 惜春赢得惹春愁。何时重与成三笑, 拈起当年旧话头。’ ‘瘦藤扶我入芳洲, 雪浪翻堤又麦秋。饮酒为贪欢笑足, 傍花非学少年游。头颅不愧闲中老, 踪迹偏嫌闹里愁。多少世情人未识, 好回头处不回头。’”

在宋末元初, 南洲古村为爱国志士隐居之地。潘音就是其中一员。据民国《新昌县志·人物·宋》记载, 潘音, 字声甫, 号待清。幼聪敏, 日记千言。博极群书, 为文能臻奥理。生甫十岁而宋亡, 见长老谈崖山事, 辍然涕下。及长, 读《夷齐传》, 遂击节愤叹。日惟杜门读书谈道, 以圣贤之学自期。优游厌饫, 多所自得。其友夏圭孙, 题其居曰“资深堂”, 为之记。后会访弟于义乌, 会黄晋卿因偕圭孙往从草庐吴澄学。澄泰定间以荐召, 欲行。音劝止之, 不从。遂归, 筑室南洲山中, 自名其轩曰“待清”。隐居二十余年, 谢弃世纷, 累征不就。日事著述, 发之歌咏, 有激昂慷慨之风, 学者因称其为待清先生。所著有《待清轩稿》《读书语录》行于世。潘音《待清轩遗稿》中有诗《南洲丁氏草堂》: “负客栖真处, 衡门枕曲流。地偏三岛接, 天回万山浮。匣剑星霜久, 函书洞壑幽。忘机对鸥鸟, 华发老沧州。”《山中寄友人》:



“我来卧白云, 潭影清华发。经岁无稻粱, 侵晨采薇蕨。峰头天籁鸣, 陇上樵歌发。还拟醉浊醪, 与君弄山月。”据《新昌文物志》载, 潘音的墓地在南洲村飞凤山麓, 墓碑刻有“待清潘先生之墓”。村中的潘家台门就是潘音的待清旧庐遗址。潘音的六世孙潘晟是明嘉靖辛丑年廷试的榜眼, 官至礼部尚书。

明末, 南洲成为浙东抗清的堡垒。民国《新昌县志·大事记》载: 清顺治戊子(1648), 即鲁监国三年, 邑人俞国望聚众南洲山中。又据民国《新昌县志·人物·忠节》载: 俞国望, 字书素, 浙江新昌人。宽惠长者, 有众一万。然不简练, 少选录。尝以乌铳败田雄于山涧。故田兵畏新昌乌铳。一日战被矢, 仆道傍篁棘间。追骑数千过, 无觉者, 因得免。裨将持尺书入王翊军, 越关走, 翼明棒而追之。诘旦, 国望诣翼明, 谢军

政之肃。其贤如此。国望起武生, 封新昌伯。同事有丁日攘者, 字君箴, 南洲人, 明生员, 子五人: 若予、松予、用予、行予、宁予, 时称为“一龙五虎”。国望始起义时, 即与谋。文告一出其手。后犹相随结寨于南洲, 为国望援。事败, 阖家皆殉节。

村中古迹众多, 其中南宋古井至今仍为村民所汲饮日用。据《新昌文物志》载: 南洲宋井, 井石栏上有题刻, 能辨识的文字有“戊午太岁, 宝祐六年”“三月上旬”和“大明嘉靖四十年辛酉一月”“仲丁碧”“记”等字样。文物专家认为, 井建于宋宝祐六年戊午(1258), 明嘉靖四十年辛酉(1561)疏浚, 是新昌境内保留不多的宋井之一。

南洲村风景优美, 村周有螺蛳岩、仙人洞等自然景观。

(唐佳文 撰文)



天姥岑望天台山

【唐】灵澈

天台众峰外, 华顶当寒空。
有时半不见, 崔嵬在云中。

全诗仅二十个字, 紧扣题中之望, 真实写出从天姥岑望天台山景色。前两句以众峰作陪衬, 突出高耸寒空的华顶, 有了群山的环拱, 华顶气势隐隐显现, 后用“有时”谈起, 把静止的华顶写得气韵流动, 好像神龙在层云中露出一鳞半爪, 引起读者无限遐想。诗人用文字描绘出一幅云峰图, 墨如金, 却力透纸背。更有甚者, “华顶当寒空”的形象, 隐然写出诗人远离尘嚣、遗世独立的精神境界。好诗不可多得, 一首足以传世, 明代杨升庵以“真绝唱也”评之, 表示由衷赞叹, 也非偶然。

灵澈上人, 赞宁《宋高僧传》卷一五有《唐会稽云门灵澈传》, 刘禹锡亦有《澈上人文集纪》, 云: 上人生于会稽, 本汤氏子。聪察嗜学, 不肯为凡夫。因辞父兄出家, 号灵澈, 字源澄。灵澈又称灵彻, 但以名与字之间含意相关考之, 应以作灵澈为是, 但唐人多通用之。唐世亦习称之为彻公。又元和中常州又有清彻上人者, 亦称彻公, 为另一人。称其自童子辞父兄入净, 戒行果洁, 虽受经纶, 一心好篇章, 授诗法于严维, 遂籍籍有声。而严维自此德至大历后期(约757—777)常在越州, 灵澈从之学诗, 当是大历初或此前之事。大历中, 其已以诗闻名。另一诗僧皎然《答权从事德舆诗》有云: 灵澈上人, 足下素识, 其文章挺拔环奇, 自齐梁以来, 诗僧未见其偶。可见对他评价之高。及严维卒, 乃抵吴兴, 与皎然居何山游讲。严维之卒于京师, 当在大历十二年后, 灵澈为另觅诗友, 离会稽而赴吴兴。时皎然居杼山, 灵澈居何山。因以书荐于包侍郎佶。佶得之大喜, 又以书致于李侍郎纾, 而此二人为当时以文章风韵主盟于世者, 上人之名由二公而腾, 如云得风, 柯叶张王。以此灵澈至京师。后至庐山, 经洪州归越, 权德舆有《送灵澈上人庐山回归沃洲序》, 据考, 序文写于贞元二年至五年间(786—789), 以此知灵澈贞元初即已重返会稽。唐才子传, 其在京师时, 因名振辇下, 潦流疾之(妒忌他), 遂造飞语激动(挑拨离间)中贵, 因诬奏得罪, 徒汀州。也是他人生中一大挫折。但他晚年东归越中, 还是受到吴楚间诸侯的欢迎。其在沃洲时, 有记载称: 性巧逸, 居沃洲寺, 尝取桐叶剪刻制器为莲花漏, 置盆水之上, 穿细孔漏水, 半之则沉, 每昼夜十二沉, 为行道之节。等于发明计时器。虽然据国史补称, 此法得之于庐山, 为晋僧惠远所创制。元和十一年(816), 终于宣州开元寺, 年七十有一。门人迁归, 建塔于山阴天柱峰下。其生年当在天宝八载(749), 有集十卷, 但至全唐诗卷810编灵澈诗仅为一卷, 共16首, 又残句若干。

(唐樟荣 撰文)



“一县一机”运动

年以来, 英美倾全力于空军之建设, 各战场形势剧转……

档案事件: 1943年7月, 中国航空建设协会浙江省分会发出通知, 奉中国航空建设协会总会第918号训令, 本年度为扩大献机运动, 定于“八一四”空军节发动“一县一机”运动, 并制订推行、宣传、竞赛等办法。要求各县政府于空军节时发动开展“一县一机”运动, 推行办法、宣传办法、竞赛办法、劝募须知各一份及捐机样表五种, 请各县于空军节前推行。根据浙江省各县“一县一机”捐款配额表, 新昌县捐款30万元。

7月, 中国航空建设协会浙江省分会聘请新昌县长张晓松为新昌县“一县一机”运动筹备主任。

8月5日, 新昌县“一县一机”运动劝募委员会成立, 由县党部书记长吕楚汀为主任, 县商会主席吴朝福、县警察大队长单金龙等8人为委员。

8月9日, 新昌县政府制订献机简则: 一、本县一般人民本年负担供应应变数及乡镇事业经费已据, 以不募捐为原则。二、由县商会主席同东溪、南明两镇长负责劝募10万元。三、本县各乡镇长每人捐献200元。四、本县各保长每人捐献30元。五、本县各甲长每人捐献15元。六、前两项保甲长因家庭贫困无力捐款者, 由乡镇长就所派范围向富余保甲长匀摊凑足。七、捐献之款由各乡镇长负责于8月底前缴到现政府。八、公布各乡镇捐

款数目。

8月20日, 召开新昌县“一县一机”运动第一次劝募会议, 县长张晓松作报告, 推定宣传、财务两组组长, 县党部书记长吕楚汀为宣传组长, 县商会主席吴朝福为财务组长, 还决定各乡镇募捐负责人。会议指出, 建国必须建军, 建军尤以建设空军为重要, 溯自第一次世界大战以后, 欧美各国竞求武器之改良, 对于发展空军一事, 甚为注意, 故此次大战发动之初, 德国因为空军质量均较英、美为多且佳, 战斗胜利空军起了重要作用。我国抗日战争已达7年, 终未能驱敌出境, 单靠陆军血肉之躯战斗, 无空军掩护, 往往事倍功半, 中央有见及此, 在本年“八一四”空军节纪念日发动一县一机捐献运动。本省接令后, 即分到县, 每架飞机暂定价20万元。

8月全县劝募工作展开, 但并不顺利, 至12月, 全县献一架机20万元任务, 各乡镇10万元已达8万元, 而县商会与东溪、南明两镇10万元只完成2千元。在城区劝募时县政府的收据被抢去, 劝募人员遭殉职。

到1944年4月, 新昌县劝募委员会向中国航空建设协会浙江省分会报告, 因本县情形特殊, 受敌伪阻碍, 劝募工作极度困难, 至3月底仅募到10万元, 上解9万6千元, 提4千元为运动经费。新昌只完成任务的一半。

(金式中 撰文)



档案名称: 新昌县政府奉令办理“一县一机”运动订颁简则

档案类型: 文书档案

档案来源: 民国档案接收

内容节选: 查建国必先建军, 建军尤以建设空军为重要, 溯自第一次世界大战以后, 欧美各国竞求武器之改良, 对于发展空军一事, 甚为注意, 故此次大战发动之初, 德国因为空军质量均较英、美为多且佳, 盟国首遭小挫, 职是之故, 此